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Kleine Anfrage mit Antwort 

Wortlaut der Kleinen Anfrage 

des Abgeordneten Victor Perli (LINKE), eingegangen am 20.02.2012 

Staatliche Förderung ausgewählter politischer Jugendorganisationen in 2010/2011 

In Niedersachsen werden ausgewählte politische Jugendverbände seit Jahrzehnten mit finanziellen 
Mitteln des Landes gefördert. Allein vom Amtsantritt der schwarz-gelben Landesregierung im Jahr 
2003 bis Ende 2011 wurden den Jugendorganisationen von CDU, SPD, FDP und Bündnis 90/Die 
Grünen rund 1,5 Mio. Euro für die politische Bildungsarbeit zur Verfügung gestellt.  

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 

1. Welche politischen Bildungsmaßnahmen, Workshops, Ausstellungen und weiteren Aktivitäten 
der politischen Jugendorganisationen im Zeitraum 1. Januar bis 31. Dezember 2010 wurden 
gefördert bzw. durch die Genehmigung des vorläufigen Maßnahmebeginns als förderwürdig 
eingestuft (bitte jeweils mit Angabe der antragstellenden Organisation, des Veranstaltungsta-
ges, des genauen Veranstaltungsortes, des Titels sowie des Themas der Maßnahme ein-
schließlich der tatsächlich bewilligten bzw. gezahlten Fördersumme)? 

2. Welche weiteren Jugendverbände haben für das Jahr 2010 Förderanträge eingereicht, die je-
doch nicht bewilligt wurden? 

3. Kann die Landesregierung ausschließen, dass im Jahr 2010 geförderte Jugendorganisationen 
beispielsweise durch ein Ausfüllen der Teilnehmerliste für beantragte Seminare bei nicht för-
derungswürdigen Gremiensitzungen oder durch nachträglich ergänzte Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer Mittel des Landes zu Unrecht erhalten bzw. für sachfremde Zwecke verwendet 
haben? 

4. Hat es eine Verwendungsnachweisprüfung für die Förderjahre 2008 und später gegeben, und 
hat die Prüfung Fehler oder Unregelmäßigkeiten ergeben? Wenn ja, welche? 

5. Welche politischen Bildungsmaßnahmen, Workshops, Ausstellungen und weiteren Aktivitäten 
haben bereits geförderte politische Jugendorganisationen für das Jahr 2011 beantragt (bitte 
jeweils mit Angabe der antragstellenden Organisation, des geplanten Veranstaltungstages 
und -ortes, des Titels sowie des Themas der Maßnahme einschließlich der jeweils beantrag-
ten Fördersumme)? 

(An die Staatskanzlei übersandt am 23.02.2012 - II/72 - 1282)  

Antwort der Landesregierung 

 Niedersächsisches Ministerium Hannover, den 23.03.2012 
für Soziales, Frauen, Familie, Gesundheit 
 und Integration 
 - 306.41-51 730/4 - 

Die Landesregierung stellt seit Mitte der 1990er-Jahre Haushaltsmittel für Bildungsveranstaltungen 
und besondere Einzelvorhaben der politischen Jugendbildung bereit und hat damit bis Ende 2009 
die in der „Vereinigung Politischer Jugend - Land Niedersachsen“ (VPJ) zusammengeschlossenen 
Jugendorganisationen gefördert. Seit 01.01.2010 gewährt das Land die Zuwendung auf der Grund-
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lage der „Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der politischen Jugend-
bildung“ (Nds. MBl. 2010 Nr. 45, S. 1115). 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt: 

Zu 1: 

Die Daten ergeben sich aus der beigefügten Anlage 1. 

Zu 2: 

Die Junge Linke Niedersachsen e. V. hatte Ende 2009 einen Antrag auf Genehmigung des vorzei-
tigen Maßnahmebeginns im Hinblick auf eine Förderung der Durchführung von politischen Bil-
dungsmaßnahmen im Haushaltsjahr 2010 gestellt, dem nicht entsprochen werden konnte. Auch die 
Linksjugend [´solid] hatte für 2010 einen Förderantrag gestellt, der nicht bewilligt werden konnte. 

Zu 3: 

Die Prüfung des Nachweises der zweckentsprechenden Verwendung der Zuwendungen für das 
Jahr 2010 erfolgte wie in den Vorjahren auch entsprechend den Vorschriften der Landeshaushalts-
ordnung (LHO) und der anzuwendenden Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur 
Projektförderung (ANBest-P). Aus den vorgelegten Teilnehmerlisten ergaben sich keinerlei Hinwei-
se darauf, dass diese Listen nicht korrekt ausgefüllt bzw. nachträglich ergänzt wurden. 

Zu 4: 

Die Bewilligungsbehörde hat die Verwendungsnachweisprüfungen für die Jahre 2008 bis 2010 ab-
geschlossen. Im Rahmen dieser Prüfungen ist es lediglich in einem Fall für das Haushaltsjahr 2010 
aufgrund von unzutreffend berechneten Teilnehmertagen oder Nichtbeachtung des Höchstbetrages 
bis zu 15 Euro je Tag und Teilnehmenden nach Nr. 5.2.2 der Richtlinie zu einer Rückforderung ge-
kommen. Andere Fehler oder Unregelmäßigkeiten sind bei den Verwendungsnachweisprüfungen 
nicht festgestellt worden. 

Die Verwendungsnachweise für das Jahr 2011 sind bis zum 31.03.2012 vorzulegen. 

Zu 5: 

Die Daten ergeben sich aus der beigefügten Anlage 2. 

 

Aygül Özkan 
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Anlage 1 
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Anlage 2 
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(Ausgegeben am 03.04.2012) 
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